



鲁中晨报



# 厚道齐地 美德淄博

03

第八届全省道德模范中的淄博人

2021年12月3日 星期五

编辑 石晶 美编 王涛 校对 杜蕾

他说：“我是签了‘军令状’的。这条命就是用来带领乡亲们走上富裕道路的。”

## “说到做到”勇创新 带村民走上致富路

# 赵东强：青山绿水中立下“军令状”

第八届全省道德模范赵东强是淄博市博山区池上镇中郝峪村党支部书记。他拖着病体，带领中郝峪村村民发展休闲农业与乡村旅游产业，用18年的时间，把人均年收入不足2000元的中郝峪村逐步打造成为产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的社会主义新农村。

### 敢于创新探索 建设美丽乡村

中郝峪村自2003年发展乡村旅游产业以来，到现在已有18个年头。18年来，从最初的散乱经营慢慢走上股份制运作，从最初的5户农家乐开始起步，发展到现在的103户别致风情小院，全村综合性收入3800万元，2020年人均收入达到5万元。18年来，中郝峪村上下齐心走出了一条乡村产业带动扶贫，全体村民共同致富的道路，把一个贫困空心村变为一个美丽新农村。中郝峪村能够取得这样的成绩，不得不说到一个人——博山区池上镇中郝峪村党支部书记赵东强。

现已61岁的赵东强是土生土长的中郝峪村人。1967年，母亲突患疾病离世，7岁的赵东强成了没娘的孩子。母亲的离世，让他和弟弟妹妹的温饱问题成了第一大难题。从那时候开始，他拉扯着弟弟和妹妹，吃着村里的“百家饭”长大。18岁那年他成了村里的生产队队长，20岁那年开始创业。由于在村内有良好的群众基础，加上突出的能力，在村里换届选举时，村民决定推举他为村委会主任，经过两次婉拒后，这一次，赵东强答应下来，并向老百姓立下保证：3年之内，贫困的中郝峪村如果没有一点起色，他立即辞职。

上任后几番思量，他决心把绿水青山变成中郝峪村人的“金饭碗”。他要探索乡村旅游新路子。创新难，开拓难，但在新思路兑现之前，乡亲们思维的转换更难。赵东强决定先由村“两委”和党员



赵东强(右五)与村民举行现场会议。 资料照片

带头示范，自筹资金1万余元，支持5户村民发展农家乐。通过规范化经营，人均年收入不足2000元的村民，通过“农家乐”副业，当年额外收入了2000多元。看到希望的村民开始自发加入进来，乡村旅游产业越做越大。

2012年，通过逐步探索，他打造出了一个“股份制运作+公司化管理+全体村民共同富裕”的“郝峪模式”，中郝峪村在淄博市率先完成农村集体产权制度改革，老百姓自发拿出自己的山林、果园、土地、闲置房屋以及部分现金入股，共同成立淄博博山幽幽谷旅游开发有限公司，走上了集体化发展道路。

### 艰难险阻不回头 诚信不变稳如山

2013年，由于过度操心劳累，赵东强患上了严重的心脏病，手术后经历了80多个小时

的昏迷，终于“从鬼门关爬了回来”。村民们说，他这是为老百姓累出来的毛病。赵东强说：“我是签了‘军令状’的。这条命就是用来带领乡亲们走上富裕道路的。”

这次手术后，他又向村民作出承诺：5年之内，让全村老百姓在免费医疗保险、免费养老的基础上，享受到集体提供的免费三餐。

2014年年初，还没有完全康复的赵东强，坚持带病上阵，将公司运营体系进一步规范，制定出各部门标准运作流程，集体化产业运营的“郝峪模式”继续向前推进。中郝峪村不断完善乡村旅游基础设施，高标准打造产业运营路线。从2014年开始，中郝峪村全村综合性收入及村民人均年收入每年平均以15%的幅度上涨。2020年实现全村接待消费游客量25.6万人，全村综合性收入达到3800万元，人均年收入达到5万元。2013年的承诺在

2018年6月如期履行：村民们吃上了免费三餐，一个锅里搅勺子的生活方式，让大家心更齐、情更近，发展的劲头更足了。

### 乡村振兴东风吹 立言立行暖人心

2018年3月，由于手术后过于劳累，赵东强复查时，心脏病又有复发迹象，医生建议其再次手术。这一次，他回绝了，他说如果再次手术，必定会消耗大量时间，中郝峪村的发展还没有达到预期目标，他不能因为自己的身体，拖慢中郝峪村发展的脚步。就这样，能坚持一天是一天，直到今天，他一直在坚持，中郝峪村也一直在向前发展。

为了保证中郝峪村的乡村产业能够良性持续发展，他将大学毕业准备出国留学的儿子留了下来，并通过诸多方式吸引有能力、有担当的年轻人回

乡创业。他开始逐步培养年轻人，把他们培养至重要岗位，同时开始“郝峪模式”输出计划。

几年下来，年轻人带着赵东强创造的“郝峪模式”走过了海天一线的山东半岛，走过了风景秀丽的河北秦皇岛，走过了一马平川的内蒙古大草原，走过了泥泞潮湿的重庆山区，“郝峪模式”在全国大江南北以点带面式发展，800多个村庄因为“郝峪模式”输出计划走上了共同致富的道路。

18年来，他消耗掉的是自己的健康。每天工作14个小时，没有固定的办公室，他总是开玩笑说：“没有人比我的办公室大，因为我能够用脚踩到的地方都可以办公。”这18年，他放弃自己原有的企业，个人损失了2000多万元，却给村里换来了2个多亿的资产。他说：“这样的交换，值！”

如今，村民不用再像以前一样为衣食住行而担忧，所有精力全放到了村庄产业发展的工作中去，形成了全体村民拧成一股绳，共同发展、共同致富的良性发展局面。中郝峪人正乘着乡村振兴战略的春风昂首向前迈进。

“中郝峪村要在2025年实现人均年收入10万元，2030年实现户均存款达到100万元，最终将中郝峪村打造成为真正的乡村振兴齐鲁样板。”这是赵东强向村民承诺的近期发展目标，也是一纸立在青山绿水中的“军令状”。一个简简单单的承诺、一个实实在在的目标、一个朴实无华的村支书，书写出了一个符号、一个农民的中国梦。

大众日报淄博融媒体中心记者 高钊